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CORESPONDENŢĂ DE LA ROMÂNII DIN SECUIME 
ÎN "GAZETA TRANSILVANIEI" DIN 1890 

Chiar în primul număr al "Gazetei" din 1890, 
la rubrica "Ştirile Zilei" este făcut cunoscut 
faptul că au fost hirotoniţi, de dată recentă, mai 
mulţi preoţi ortodocşi, printre care şi "Nicolau 
Bucşa pentru comuna Verghiaşu (tractul 
Cohalmul]. Evenimentul va fi avut loc, desigur 
în anul precedent, 1889. 

În numărul din 3 ianuarie 1890, "Gazeta" 
publică emoţionantul necrolog Morţii noştri în 
anul 1889. Se arată că "Dintre numeroasele 
cazuri de moarte ivite în decursul anului în 
sânul naţiunei noastre de dincoace de Carpaţi 
amintim pe următorii bărbaţi mai mult ori mai 
puţin meritaţi pentru cauza română, ale căror 
nume le înşirăm în ordine aproximativ crono
logică . . .  " Printre aceştia sunt pomeniţi şi Ion 
Popescu, episcop în Caransebeş, Ioan Auranu, 
"pretore în retragere în Sermaşu (azi Sărmaş, 
HG - lângă Tulgheşu), Nicolae Popu, preot în 
Feneşu săsesc (azi Floreşti, CJ), Partenie 
Trombitaşiu de Bethlen (azi Beclean, BV), 
preot şi protopop în Targu Mureş, Petru 
Grama, învăţător în Sântejude (CJ), Dimitrie 
Moldovan, consilier aulic pensionat în Sibiu, 
Sigismund Victor Popu de Şomcuţa Mare, fost 
căpitan suprem al Chioarului (Cetăţii de 
Piatră) ş.a. De dincolo de Carpaţi nu lipsesc 

"nemuritorul poet Mihailu Eminescu, răposat 
în iunie la Bucureşti" şi Veronica Micle, "dis
tinsa poetă, răposată în iulie Ia mănăstirea 
Văraticu, din România". 

O primă corespondenţă de la românii din 
secuime, publică redacţia "Gazetei" în numărul 
din 17 ianuarie 1890 şi era trimisă din Casonulu 
mare (azi Plăeşii de Sus HG), scrisă la 28 
decembrie 1889 şi este semnată: X . . .  În cores
pondenţă se spune următoarele: 

"On. D-le Redactor ! 
Emoţionat de fapta nobilă şi demnă de imi

tat a d-lui Ştefan Şandor, paroch gr. cat.român 
şi a credicioşilor săi din parochie gr. cat. 
Română a Casonului mare din Săcuime, vă 
aduc la cunoştinţă următoarele : 

Fiind biserica gr. cat. Română din Casonul 
mare înainte de aceasta cu 5ani într-o stare 
desolată, aşa că pe deoparte nu corespundea 
legilor, şi de altă parle, în privinţa spaţiului era 
insuficienlă pentru numărul însemnat al 
pupurenilor - lipsa de a se edifica o biserică 
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nouă, corespunzătoare şi mai spaţioasă, deveni 
urgentă. La început lucrul părea cam greu de 
realizat, căci băieţii poporeni se temeau de spe
sele, enorme pentru ei, recerute la realizarea 
scopului din chestiune, dar credincioşii din 
Casonul mare, la îndemnul zelosului şi activului 
lor paroch şi conducător Ştefan Şandor, vazând 
că nu e consult a amâna acastă cauză momen
tuasă de pe o zi pe alta, n-au întârziat a se ocupa 
mai serios cu această chestiune. Înainte de toate 
îşi cumpără un loc de 330 tl v. a., pe care după 
ce viribus unitis (bărbaţii uniţi) îşi procură mate
rialul de lipsă, cu bani încurşi din reparaţii, şi-au 
edificat o biserică frumoasă de piatră, preţuită 
la 6000 fl., în care sumă se cuprind cu ajutor din 
alte părţi numai 400 fl. dăruiţi din partea 
Maiestăţii Sale şi a mai multor familii private. 

Această biserică s-a sfinţit prin dl. Ioan 
Şolnai, protopopul treiscaunelor, în onoarea 
sânţilor îngeri tutelari Mihail şi Gavril, în ziua 
de 6 martie 1887, totuşi aceea numai acum e 
gata, prevăzută fiind cu cor pentru tinerime şi 
şcolari, scaune frumoase pentru credincioşi, 
candelabre şi alte ornamente sacre preţioase. 
Biserica e acoperită cu ţiglă, iar turnul cu 
tinichea. Cu un cuvânt, biserica gr. cat.română 
din Casonul mare este deja gata şi aranjată în 
cel mai frumos mod. Îţi râde sufletul văzând pe 
credincioşii noştrii români mergând regulat în 
toate duminecile şi sărbătorile îmbrăcaţi 
româneşte frumos şi curat, veseli, cu cartea de 
rugăciuni subţioară, plini de reverinţă şi pietate 
la noua lor biserică, pentru ca în ea să se roage 
şi rugându-se să se mântuiască. 

Pentru nobila stăruinţă, prin care dl. Ştefan 
Şandor a ajuns la acest mândru rezultat, eu îl 
felicit cu căldură şi-i doresc lungă şi fericită 
viaţă, ca să mai poată îndemna şi conduce pe 
credincioşii săi la împlinirea multor asemenea 
fapte nobile, morale şi creştineşti, plăcute 
înaintea oamenilor şi a lui Dumnezeu. 

Aşadar, o comunitate românească la 
începutul unei noi vieţi, cu o biserică frumoasă 
şi nouă, cu credinţă într-un destin mai bun şi 
mai demn, cu un conducător spiritual destoinic 
şi deosebit de activ când era vorba de interese
le supreme ale neamului său. 

Dintr-un reportaj despre concertul dat în 
Braşov în .,preseara Anuluj Nou" 1 H90 de către 
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Reuniunea română de gimnastică şi de cântări 
din localitatea de la poalele Tampei, aflăm că 
punctul al doilea din program "a fost executat 
de un plăcut şi dorit oaspe, de gentila 
domnişoară Elena Florianu, fiica domnului 
preşedinte de tribunal din Odorheiu, I.F.lori
anu" care "a executat poloneza Es-dur de 
Chopin, cu multă virtuozitate şi cu un efect 
într-adevăr artistic, ceea ce a făcut ca aştep
tările publicului să fie întrecute. După repetiţie 
şi zgomotoase aplauze a mai adus, d-şoara 
Florianu, un număr afară de program, o rap
sodie de Liszt, în executarea căreia a dovedit şi 
o admirabilă technică". Tatăl ei, Ioan Florian, 
este menţionat în "Gazeta din 5117 1890 că a 
donat 1 florin pentru repararea bisericii din 
Bârgău, Bistriţa. 

Şi obştea românească ortodoxă din Dobolii 
de Jos nu s-a lăsat mai prejos în acţiunea lor de 
statuare a unui nou făgaş de viaţă spirituală şi 
morală prin ridicarea unei noi biserici. În 
numărul din 10/22 ianuarie 1890, "Gazeta" 

publică următoarea "Dare de seamă şi 
mulţămită publică" din Dobolii inferiori , sem
nată de preotul Nicolae Puianu la 13/25 decem
brie 1889. 

"Pentru zidirea unei biserici române gr. or. 
În Dobolii inf. (Treiscaune) au mai incurs din 
Săcele următoarele sume colectate de la d-nii: 

Din Turcheş: Marin Băzărea 1 fi., Ioan Pascu 
CăciJ.Iiă 1 fl. ,Radu Moroianu 1 fl., Alecu 
Vidrighin 1 fi., Maria Mateiu Jige 40 cr., 
Nicolae Panţu 1 fi., Radu M. Odor 1 fi., Gavrilă 
Burlăcescu 1 fl. 

Din Bacifalău: Alexe Chiţu 50 cr., Alexie 
Băncilă 46 cr., Dumitru Comşa 30 cr., Andreiu 
Bentoiu 1 fl. ,  Toma Bronea 20 cr., Niţă 
Chirvase 20 cr., Maria Ioniţă 10 cr., Maria Ilie 
Straie 4 cr., Ioan D. Comşa 20 cr., Dragomir 
Ciopală 20 cr., Toma Frateş, paroch 1 fi. 

Din Cematu: George Urdea, preot 1 fl., 
Ioan Munteanu 2 fl., Ioan Perlea 20 cr., Neagoe 
Giuvlea 10 cr., Radu Ardelea 40 cr., Ioan 
Şerban, croitor 20 cr., Nicolae Roşculeţ 40 cr., 
Ana R. Belu 40 cr., Nicolae Pană 20 cr., Stan 
Căciulă 20 cr., Ioan Băloiu 1 fl., Paraschiva 
Munteanu 40 cr., Maria Radu Jalea 10 cr. 
Dumitru Perşoiu 60 cr., George Grecu 30 cr., 
Ioan Tolea 1 fl., Vasile Pascu 1 fl., George 
Ciopală din Thrcheş 1 fl. Neghy Mihal iy 10 cr., 
Ioan Jelea 1 fl., Eremia Tomoşoiu 40 cr., Radu 
Stoian 20 cr., George Stoian 1 fl . ,  Voicu 
Roşculeţ 1 fi., Ioan Ardelea 1 fi., 50 cr. 

Satul ung (biserica Sf. Arhangheli): A Verzca 
1 fi., Ioan Hurtea 1 fl., Vasile Lupan 40 cr., 

132 

Paraschiva P. Manole 50 cr., Ioan Sasu 20 cr., 
Radu N. Butu 1 fl., Vlad Manole 1 fl., Ioan 
Păltănia 1 fl., Ioan 1. Bodeanu 1 fl., Drăgan 
Pătău 1 fl., Manole Costea 1 fi., Ion Aldea 20 
cr., Radu Nica Popa 40 cr., George T. Medianu 
20 cr., Ilie Verzea 4 cr., George Aldea et. comp. 
1 fl.,George Golea 2 fi., Moise Ciută 1 fi., Ion 
Nistor 20 cr., Radu Beşleagă 40 cr. Ioan Dorca, 
învăţător diriginte 1 fl.50 cr., Radu Tocitu 1 fl., 
Ioan Popa 12 cr., Nicolae Ţiuţiuanu 2 tl. 

Aceste sume, conform ordinului mai înalt 
bisericesc s-au transpus epitropiei bisericeşti 
din Doboli inf. spre manipulare. 

Toţi mărinimoşii ajutători primesc şi pe 
această cale adânca noasteă mulţămită. Tatăl 
Ceresc să le răsplătească însutit şi înmiit. 

Totodată primească mulţămire profundă şi 
M.O. preoţi: Radu Popea, Victor Popea, Alexie 
Verzea, George Urdea şi Toma Frateş din 
Săcele pentru sprijinul moral dat la între
prinderea colecţiei noastre. 

Dea ceriul ca sub păstorirea înţeleaptă şi 
armonică a dânşilor să prospereze poporul, 
biserica şi şcoalele din Săcele şi în aceste zile de 
grele încercări. 

Este emoţionant acest gest de solidaritate al 
românilor mai înstăriţi din Săcele, care au 
putut trăi mai bine în mediul scaunului săsesc 
Braşov decât românii din secuime care erau 
supuşi mereu unor "grele încercări". 

Dar speranţa le-a fost pentru românii din 
secuime un preţios aliat, asemeni unui cur
cubeu ce se iveşte uneori ca un miracol în 
anotimpuri vitrege. Simbolic este şi acel cur
cubeu despre care "Gazeta" scrie în numărul 
din 18/30 ianuarie 1890: .,În 24 ianuarie n. s-a 
văzut în Sepsi-Sângeorgiu (Sfântu Gheorghe, 
CV.) un frumos curcubeu peste lanţul de munţi 
ai Bodocului şi Baraoltului. Temperatura era 
de 4.5 grade Celsius." 

Alt fenomen din domeniul natural dar şi 
uman din secuime este publicat de "Gazetă"tot 
la rubrica "Ştirile zilei", în 10/22 februarie 1890 
sub titlul "Aventură cu Lupi". Se arată că "Un 
român care se întorcea pe jos din Poiana
Sărată la Breţcu fu urmărit de doi lupi. Omul se 
sui într-un arin, împrjurul căruia se opriră lupii 
şi stătură acolo trei ore, până ce se-apropiară 
călători, dinaintea cărora fugiră lupii". Aven
tura avea aşadar un final fericit. 

"Din marginea Siicuimci", publica "Ga7.eta" 
un îndemn semnat A . M .  (probabil Aurel 
Mureşianu, directorul "Ga7.ete i ") , scris în 
ianuarie 1890 şi publicat în 18.11/2.IJJ.890. 
Corespondenta era următoarea: 
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Corespondenţă de la românii din secuime în "Gazeta Transilvaniei" din 1890 

"Pe la noi este raritate a vedea ziare 
româneşti. 

Adevărat, că atât preoţii, cât şi învăţătorii 
noştrii, sunt mai rău salarizaţi ca în alte părţi, 
fiind parochiile forte slabe, dar cu toate aces
tea, dacă ar fi cine să-i însufleţească, ar putea şi 
ei prenumera câte-o gazetă românească. Sunt 
şi câte 3-4 comune lângă olaltă, care nu au nici 
un ziar românesc. În multe locuri preoţii şi 
învăţătorii noştrii, dacă tocmai citesc ceva, apoi 
citesc Magyar alian (Stat Maghiar) şi Nepto
nitok Lapja (Revista Învăţătorilor populari), pe 
care le capătă în cinste, ori cu de-a sila; sau 
împrumută alte foi ungureşti de pe la inte
ligenţa maghiară, căci propietarii români cere 
să le poată împrumuta scrieri şi uiare de-ale 
noastre, pe aici, nu ştiu, să fie nici unul. Vă rog, 
doară, de cumva s-ar mai întâmpla ca vreun 
generos bărbat de-al nostru să vă pună la dis
poziţie vreo sumă, în preţul căreia să trimiteţi 

"Gazeta" gratuit, să nu vă uitaţi mai cu seamă 
de părţile noastre, căci Dumnezeu vă va 
binecuvânta. Nicăieri nu cred să se simtă o lipsă 
mai mare pentru aşa ceva, ca aici, unde poporul 
nostru este înnăbuşit de Săcuime, limba 
românească în unele sate nici nu se mai 
vorbeşte, iar simţământul românesc numai aşa 
s-ar mai putea conserva, dacă cel puţin preoţii 
şi învăţătorii români - unde se află şi de aceştia 
- ar ceti gazetele noastre naţionale şi spiritul 
acelora I-ar propaga în popor. Poate, dacă s-ar 
deda cu foile, mai târziu nu s-ar putea desparte 
de ele şi le-ar prenumăra din propriul lor 
îndemn". 

Vom observa cum, mai târziu, acest îndemn 
de suflet, va prinde la conştiinţe româneşti 
depărtate de locurile natale, neuitate şi dragi. 

Dacă "mulţămita publică" sus-amintită 
venea de la români din secuime, în numărul din 
2/14.III.1890 "Gazeta" publica un alt asemenea 
demers care venea de astă dată din capitala 
Transilvaniei, de la studenţimea română din 
Cluj şi viza şi pe români mărinimoşi din 
secuime, care i-au sprijinit cu ocazia colectei de 
la balul organizat la Cluj, tot cu scop caritabil şi 
cultural românesc. Alături de românii din alte 
localităţi ale Transilvaniei, au contribuit pentru 
ajutorarea studenţilor români din Cluj şi cei din 
Topliţa Română (azi Topliţa, HG.). "Prin lista 
nr. 54, încredinţată d-lui Aureliu Popescu" din 
Topliţa, Vechea, au inclus de la d-na. Aurelia 
Popescu, Topliţa, 3fl., d-na. Paraschiva Lado, în 
Rcstoşnea (azi Lunea Bradului, MS), 2fl . .  , 
d-na. Iuliana Shârcea, Topliţa, lfl., luan Hohu, 
l fl. ,  Sbârcea l rimie, 'lbpliţa, lfl. - Suma Rfl. v.s. 
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O altă aventură cu lupi publica "Gazeta" în 
3!15 martie1890, sub titlul "Luptă cu Lupi" şi 
care avea loc tot în secuime. 

"Din Doboli inferior ni se comunică faptul 
că Duminică noaptea spre Luni, un biet 
locuitor de acolo avu surprinderea de a primi în 
strâmta şi modesta lui curte, vizita unei cete de 
8 lupi. Ţăranul, luând de veste se grăbi a ieşi 
spre întâmpinarea neaşteptaţilor săi oaspeţi cu 
o prăjină zdravănă în mâini. Lupii o luară la 
sănătoasa, ţăranul fugi după ei şi când lupii 
săriră unul peste altul ca să treacă gardul, 
ţăranul, dindărăt, începu a-i îmblăti cu prăjina, 
aşa că unuia din lupi îi rupse şalele şi nu se mai 
putea ţine în fugă de ceilalţi. La zgomotul pro
dus, mai veni un ţăran într-ajutor. Unul din ei 
prinse lupul de picioarele dindărăt iar celălalt 
începu a-1 lovi în cap până când lupul ameţii. 
Ţăranii crezură că lupul este mort, omul cu 
noroc luă lupul de picioare şi-1 târî în casă la el. 
Dar, ce să vezi? La o vreme lupul începe a-şi 
ridica capul. Acum să vedeţi spaimă în cei ai 
casei! Ţăranul, pentru ca să încunjure orice 
primejdie, luă o funie şi legă strâns pe lup, 
ţinându-1 astfel legat până ce muri. Pentru 
prinderea acestui lup, ţăranul primi de la 
comitet un premiu de 5fl." 

Scena este pitorească şi ne imaginăm că 
putea să aibă loc şi în Evul Mediu. 

În 8/20 martie 1890, "Gazeta" publică urmă
toarea corespondenţă tristă din secuime: 

"Barbarii de-ale gendarmilor ungureşti. Din 
Valea Jidanului (comita tu! Ciucului) ni se scrie 
cu data de 10 martie n.c.: În ziua de 7 febroarie 
a.c. merse în Valea Jidanului arianul (armean) 
cămătar Tarisnyas Gergely din Gyo.Szt.Miklos 
(Gheorgheni Hg), însoţit de esecutorul reg. Şi 
un adjunct de avocat, cu scop ca să zălogească 
pe locuitorul român Petru Butnariu. Fiindcă 
doi feciori ai bietului român n-au lăsat pe 
necăjitul lor tată ca să fie zălogit, armeanul 
numaidecât a alergat după doi gendarmi, pe 
care aducându-i la casa lui Petru Butnariu, pe 
acesta I-au legat în fiară şi asupra celor doi 
feciori ai săi, la comanda armeanului şi a ese
cutorului, au descărcat 7 focuri, în urma cărora 
unul din feciori lovit de 4 gloanţe căzu pe 
moment mort, iar al doilea fecior până astăzi 
încă nu a închis ochii de tot, dar este greu rănit. 
După acestea, esecutorul cu consorţii săi, 
zălogind averea nefericitului român, s-au 
depărtat, ne-mai-uitându-se îndărăt nici măcar 
odată !a victimele lăsate în urma lor. Se aşteap
tă acum cercetare din partea lribunalului, 
înainlca căruia de altmintrelea este prea bine 
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cunoscut acest speculant annean, care despoia 
pe mai mulţi locuitori români din Valea 
Jidanului, scoţându-i cu forţa din case şi moşii, 
făcându-se dânsul propietarul lor. Un român." 

"Gazeta" încheie: ,,Am ajuns, aşadară, sub 
stăpânirea ungurească timpuri de cea mai 
grozavă barbarie! Fără voie trebuie să-ţi aduci 
aminte de cele ce se petrec în Dahomey, (stat 
din estul Africii, atunci colonie franceză)." 

Aşadar, un caz tragic, o barbarie a unei admi
nistraţii de stat ostile şi şovine faţă de români. 

Tot în martie(în ziua de 17/29) "Gazeta pub
lica de astă dată un aspect luminos al civilizaţiei 
româneşti rurale din secuime, mai ales din fru
moasa localitate Tulgheş. Corespondenţa este 
semnată în martie 1890 în Tulgheş de preotul 
din Corbu, Ioan Dobreanu, sub titlul "Atelier 
român pentru industrie de casă". Vrednicul 
intelectual relatează unnătoarele: 

"În 19 ianuarie a.c. s-a ţinut în sala oţelului 
(Coroană) din Tulgheş o producţiune literară 
împreunată cu dans, venitul căreia, în unna 
consultării noastre, a românilor din Tulgheş şi 
jur, precum şi a fraţilor Ioan şi Vasile Duma, 
cari din depărtare mare şi în timp de iarnă au 
alergat la apelul nostru -s-a depus la banca din 
Tulgheş, ca fond pentru o şcoală română de 
industrie, ce se va înfiinţa în Tulgheş." 

Ora et laboral dabit deus omnia bona. 
Aceste cuvinte ne provoacă la lucru, ca 

fiindu-ne acesta destinul atât pentru folosul şi 
prosperarea noastră ca indivizi cât şi mai cu 
seamă pentru binele, înflorirea şi prosperarea 
naţiunei. Dacă ne uităm la popoarele occiden
tale, trebuie să le admirăm, văzându-le cu câtă 
diliginţă, activitate şi neoboseală cultivă toate 
ramurile industriei, convinse fiind că popoarele 
fără industrie trebuie să piară. 

Cu durere trebuie să constat, că mândru! şi 
pitorescul port românesc pe zi ce merge se 
corceşte, încât dacă va merge tot aşa, mă 
cuprinde spaima, că acuşi nu ne vom putea 
deosebi de acelea popoare, cari îşi strecură 
zdrenţele lor pe la noi şi pe cari zdrenţe le 
cumpărăm cu preţuri mari, purtându-le ca pe 
cine ştie ce odor scump. Şi de onde vine acest 
rău? În prima linie de acolo, că pe zi ce 
mergem ne facem tot mai nepăsători faţă de 
portul nostru naţional, şi în a doua linie pentru 
că. a.m început a negl ija industria de casă. 
Aceste împrejurări ne impun dalorin�a, ca cu 
atât mai tare să insistăm pentru îmbrăţişarea şi 
pcrfcclionarea industriei de casă, ca astfel cât 
mai în grabă să vedem pe româncuţclc noastre 
Iepădând terfcle străine, îmbrăcând în locul lor 
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şi purtând cu mândrie cătrinţa şi cămaşa cu 
altiţă, ţesută şi cusută cu multă măiestrie de 
mâna cea desteră a femeii române. 

Din parte-mi mi-am propus, ca şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu să ridic din spesele mele, un 
atelier român pentru industria de casă, în care 
se vor lucra materiale crude, ce se produc în 
cercul nostru, primind şi acuma în acest atelier 
pe oricine ar voii a se perfecţiona în arta ţesă
turilor, cusăturilor şi împletiturilor. 

Ştiu că tot începutul este greu, dar dacă mi 
se va da mână de ajutor sunt de fenna convin
gere, că înfiinţând un atelier de industrie va 
purta numele de adevărată şcoală şi cu timpul 
va corespunde intenţiunei noastre şi aştep
tărilor naţionale, 

Amintind acestea, îmi ţin de sfântă datorinţă 
a aduce şi pe această cale cea mai cordială 
mulţămită unnătorilor domni, care au contribuit 
pentru acest scop sfânt cu unnătoarele sume: 

Ioan Dobreanu, paroch în Corbu, Sfl., 
Demetrie Popovici, comerciant, 6fl., Petru 
Moisă, comptabil, 4fl.50cr.,Grigorie Ioachim, 
4fl.50cr., Anton Grigore, Sfl., Ardilos Lucuţi, 
Sfl., Chiriacu Roşascu, înv., 3fl., Radu Seulea, 
funcţionar de vamă, 2fl., Niklos Antal, 2fl., 
Ieremie Sburcea, propietar, 3fl., Milfoj Sandor, 
3fl., Emil Vesprem, 3fl., Georgiu Sandor, mare 
propietar, 7fl . ,  Maria Grecu,1fl. ,  Ferenczy 
Albert, 1fl., Ion Giacomuzzi, comerciant, 10fl., 
Augustin Dobreanu, comerciant, 5 fi., Inna 
Sudacs, 1fl., Gavrilă Ciobotaru, propietar, 3fl., 
Roth Albert, fannacist, 1fl., Iulius Grecu, com
erciant,2fl., Balog Layos, 1fl., Vasile Duma, 
cleric abs., 1fl., Ion Duma, cleric abs., 1fl., 
N.Petrescu, lfl., Karacson Iacob, 3fl., Korpos 
Adam, 3fl., Avram Simon, 2fl. ,  Michail 
Dobreanu, protopop onorar, Sfl., Alecsandru 
Teslovan, proprietar, 3fl., Toader Bucur, pro
prietar, 3fl., Dr. Lazar Janos, preot suprem, 
2fl., Ioan Urziceanu, notar cercual, 3fl . ,  
Grigore Trifu, înv., 2fl., Ghiţă Ionescu, 
2fl.50cr., Nicolae Todorescu, 2fl.50cr., Gavrilă 
Cioba, preot, lfl., Ioan Marcu, lfl., Dimitrie 
Drăganul, 1fl., Ioan Rusu, protopop, Sibiu, lfl., 
Dr. Octavian Rusu, adv., lfl., Partenie Cosma, 
director de bancă, lfl., Dr. Harşan, adv., lfl., 
Ion Popescu, profesor, Sibiu, lfl., Dr. Ioan 
Moga, medic, 2fl., N.N., 2fl.96cr. Venitul din 
tombolă 3fl.60cr. 

Suma percepţiun ilor veniturilor, de 132fl. 
16cr. Suma erogatiunilor(chciLuielilor) e de 
64fl. 66cr. Subtrăgând erogaţiunic uin percepţi
uni rezultă un venit curat de 67fl. 50cr. La 
aceştia se mai adaugă cei 13fl. sosiţi mai târziu, 
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despre care s-a publicat darea de seamă în nr. 
62 din a.c. al "Gaz. Trans.". Avem aşa dară cu 
totul 80fl.50cr., care sunt depuşi spre fructifi
care la banca din Tulgheş. 

În fine, nu pot să nu sprim şi pe această cale 
cea mai sinceră şi mai cordială mulşuită d-lor 
fraţi Ioan şi VasileDuma, clerici abs., cari prin 
producţiunea lor literară au procurat publicu
lui ascultător o deosebită plăcere, rămânând cu 
toţi pe deplin satisfăcuţi. 

Sper că pe viitor întreprinderea noastră va fi 
sprijinită şi cu mai mult interes din partea 
publicului român. 

Un sat romănesc din Carpaţii ardeleni avea 
astfel posibilitatea perpetuării tradişiilor şi portu
lui popular, de o deosebită frumuseţe şi demni
tate, semn al unui străvechi exerciţiu de civilizaţie. 

Dar seria de mulţumiri publice pentru spri
jinul acordat întreprinderii sale este continuată 
de vrednicul preot din Corbu şi în numărul din 
30 martie al "Gazetei": "Tulgheşu, martie 1890. 
La venitul producţiunei literare ţinute în 
Tulgheşu Ia 13 ianuarie a.c. au icursu mai târziu 
oferte de la următorii domni: D. Caranfilu, 20 
franci (9fl. valută austriacă); Iuliu Montoni, 
1fl., Torok An tai, 12fl. şi Strulu Mihai,1fl., suma 
23fl. Adăugându-se la capitolul depus spre 
fructificare la banca din Tulgheşu, avem cu 
totul 80fl.50cr., valută austriacă". Preotul 
mulţumea bunilor contribuitori şi pe calea pre
sei, ajutându-1 astfel în "scopul sfânt ce ne-am 
propus-zice părintele-a ridica poporul, stâr
nindu-i interesul pentru îmbrăţişarea şi per
fecţionarea industriei de casă". 

Interesantă este şi "Ştirea Zilei" din "Gazetă" 
publicată la 20 aprilie referitoare la alegerea 
protopopului Demetriu Coltofeanu din Trei 
Scaune ca asesor consistorial în Sibiu. El putea 
astfel să reprezinte mai bine interesele româ
nilor din secuime în forul ecleziastic central. 

"Gazeta" din 13/25 mai relatează despre exa
menele care aveau loc la sate: "Despre exam
enul cu elevii de la şcoala română gr.c. din 
Cosonulu Mare, protopopiatul Trei-Scaune, ni 
se scrie că s-a ţinut în 14 martie n.c. sub prezi
diu! d-lui protopop Ioanu Şiolnai. La examen a 
fost de faţă întregul senat scolastic dimpreună 
cu mai mulţi ascultători. Rezultatul examenului 
a fost îmbucurător şi-1 serveşte spre onoare 
vrednicului nostru învăţător Ioan Mărcuşiu. La 
finea examenului, atât domnul protopop cât şi 
dl. Ştefan Şiandru,preşedintele scaunului sco
lastic şi parochul local, au ţinut câte-o vorbire 
foarte acomodată şi instmctivă, după cari urmă 
âmpărţirca premiilor în cărţi de rugăciuni, cari 
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s-au dat şcolarilor celor mai buni şi mai sârguin
cioşi". Şcoala românească din Plăieşii de sus 
(Cosonul Mare) funcţiona deci în condiţii bune, 
cu sufletul unui vrednic intelectual al locului. 

Ştiri din zona vieţii cotidiene, a fabulosului 
montan din Carpaţii ardeleni mai parvin 

"Gazetei" şi din Breţcu, Ioan Andorca, la 
Oituzu unde fusese surprins de urs când tăia 
lemne. Se spune că "Un urs mare a fost 
împuşcat în săptămâna trecută de locuitorul 
din Breţcu, Ioan Andorca, la Oituzu, unde 
fusese surprins de urs când tăia lemne. Ursul a 
fot adus în sat în triumf şi cu lăutari". 

Printre multe alte "fapte nobile" - cum le şi 
caracterizează "Gazeta Transilvaniei" - ale 
comerciantului din Bucureşti Ioan Colţescu, 
originar din Araci, se consemna alta, în numă
rul din 20 mai/1 iunie. Se arată că acest vrednic 
bărbat al neamului, "condus de sentimente 
nobile româneşti a abonat două exemplare cu 
numerele cu data de duminică ale "Gazetei" cu 
scopul de a trimite în comuna Arpătacu (Araci) 
învăţătorului şi comunei bisericeşti de acolo, pe 
care d-sa nu demult a ajutat-o şi cu o însemnată 
sumă de bani la zidirea bisericii". 

Tot ca o ştire de excepţie este publicată în 

"Gazeta" din 3/15 iunie moartea în acele zile a 
femeii Maria Turbacu din Bezidu Nou (Bogoz
ujfalu) în vârstă de 1 14 ani. 

Printre alte veşti din secuime şi publicate de 
"Gazetă" se înscrie şi incendiul cel mare care a 
avut loc în 14/26 noiembrie care "a pustiit în 
Dobolii inferiori, comit. Trei Scaunelor, două
zeci de clădiri economice, a căror propietari mai 
toţi sunt români. Tot pe acest timp s-a întâmplat 
în comuna aceasta un foc îngrozitor şi în anul 
trecut, arzând vreo patruzeci de edificii." 

O altă catastrofă, întâmplată în judeţul Ciuc, 
este relatată de "Gazetă" în numărul din 517 
iulie astfel: 

"Paguba pricinuită de grindină în Ciuc este: 
în Ciuc Topliţa de 92000 fi., în Ciceu de 21.368 
fi., în Olofalău (Vlăhiţa) de 25.335 fl., în 
Ciomortan de 8.900 fi., în Vardotfalău de 
35.092 fi., în Ciuc-Sân Miclăuşu de 17.319" în 
Borşova de 48.280 fi., în Delne de 29.088, cu 
totul 288.573 fi. 35 cr. Pentru acoperirea aces
tei enorme pagube, Ministerul Ung. de Interne 
a dat 500fl. Fiindcă şi celelalte dau un rezultat 
slab, pe poporaţiunea păgubită o aşteaptă mari 
nevoi". Astfel redacţia "Gazetei" era îngrijo
rată de nenorocirea care s-a abătut asupra 
românilor şi secuilor din Ciuc. 

Un alt surprinzător dar de lUU fi. a făcut 
impăratul p�.:ntru biserica ortodoxă din "Dobolii 
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inferiori" în "scopuri bisericeşti şi şcolare", 
înainte de 15/27 iulie, când se publica în 
"Gazetă" acest act de graţie imperială. 

Situaţia de la băile din Tuşnad este relatată 
astfel într-o corespondenţă din 5 august, chiar 
din localitate, de un martor preznt la băi care 
se semna cu pseudonimul Nicu: 

"Domnule Redactor! La despărţire Ţi-am 
promis o cronică de la băi. Cu toată căldura 
deprimătoare, care mă face somnoros şi mă 
alungă în mijlocul pădurii, vin să-mi împlinesc 
promisiunea. 

V rând să vorbesc despre localităţile de cursă 
şi distragere, nu pot să nu amintesc, ceea ce de 
altfel şi d-ta o ştii mai bine, că Braşovu nostru, 
din an în an devine tot mai mult un loc de cursă 
aeriană şi de ditragere pentru timpul de vară. 
Cu deosebire în anul acesta am văzut atâtea 
familii din românia aşezate pentru lunile de 
vară în Braşov, cum n-am mai văzut altă-dată. 
"Braşovul îşi are în faptă locuri de plimbare şi 
de petrecere prea frumoase, pe care în zadar 
le-ai căuta mai în toate localităţile de vară şi de 
petrecere din ţară. 

Prima staţiune de la braşov mi-a fost Vâlcele, 
sau Elopatak. Impresiunea ce ţi-o fac Vâlcelele 
nu este tocmai impunătoare. Administraţia 
băilor se sileşte în tot chipul să înfrumuseţeze şi 
să ridice băile, ca să atragă publicul, dar poziţia 
locului nu e de natură să te ademenească şi 
dacă n-ar fi apa binefăcătoare din Vâlcele, ane
voia cred că s-ar decide cineva de bună voie să 
se prăjească pe promenada din mijlocul satului. 

De astă dată erau destui oaspeţi, aşa că nu-şi 
mai găseau locuinţe. Majoritatea o formau cei 
din România, între aceştia mai cu seamă familii 
evreieşti. Aici am întâlnit şi pe distinsul ziarist 
dl. 1. Bibicescu, redactorul "Tele gram ei 
Româneşti" din Bucureşti, pe dl. Avocat Ion 
Roman din Oradea-mare, pe dl. Canonic Ioan 
Micu Moldovan din Blaşiu, pe dl. Jude la tabla 
reg. Pipoşu ş.a. 

Calea de la Vâlcele până la Sf. Georgu am 
făcut-o prin nişte regiuni plăcute, păduroase. La 
St. Georgiu am prânzit bine, dar am şi plătit foarte 
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bine, apoi am cercetat herghelia statului, unde 
se aflau 1 15 armăsari frumoşi de diferite rase. 

În est-an, oraşul St. Georgiu a pierdut mulţi 
din vizitatorii săi în timpul verii. Publicul care 
cerceta Tuşnadul, pînă în anul trcut trecea prin 
St. Georgiu, unde era loc de poposit. Astăzi 
aproape toţi oaspeţii din România, care vin la 
Thşnad, nu se mai opresc în Braşov, ca să ia 
drumul de mai înainte, ci trec până la staţiunea 
căii ferate de la Agostonfalva (Augustin, BV.), 
unde află trăsurile de lipsă şi de unde sunt şi 
mai aproape de Tuşnad, fără să mai atingă 
St. Georgiu. 

De la St. Georgiu, cam în două ceasuri, am 
ajuns la Băile Malnaşului. Era pe la 5 ore, pe 
timpul musicei. Tot publicul de pe promenadă 
se compunea din o damă din Braşov cu ama
bilele-i fiice, cari erau condamnate să asculte 
zdrăngănitul unor lăutari, cărora mai bucuros 
le-am fi plătit să tacă, decât să cânte. Doamna 
noastră ne spunea că cu toţii sunt 120 de suflete 
la băi. Băile de aici sunt foarte neglese(negli
jate), deşi apa lor este excelentă în contra 
reumatismului. 

De la Malnaşu am plecat spre Tuşnad. Nu 
voi descrie posiţia pitorească a Tuşnadului care, 
după cum se ştie, nu-şi are seamăn în toată 
ţara. Însuşirile bine făcătoare ale acestor băi 
sunt recunoscute. Nu atât apele, care de altfel 
sunt minerale, cât mai vârtos aerul aromatic de 
brad, balsamul ce dă viaţă sutelor de indiviz� 
cari vin aici pe fiecare an. Seara. şi dimineaţa, 
cine are voie iese la capre şi bea câte un pahar 
de lapte cald sau lapte amestecat cu apă, iar 
peste zi umblă rătăcind printre brazi. 

În acest an sunt foarte mulţi oaspeţi. Din 
Ungaria, de pe la Cluju, foarte mulţi şi din 
România, cu deosebire evrei. 

Între oaspeţii de la noi am văzut pe dl. Iosif 
Popa, Alex Onaciu, jud. la tabla din 
T.Mureşului, pe dl. avocat Ciato din Blaşiu, 
Sam. Popa din Orăştie, Filip din Abrud, pe dl. 
as. orf. din Braşov, Irod Munteanu, pe dl. red. 
N. F. Negruţiu din Gherla, pe dl. protopop 1. V. 
Russu din Braşov. 
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Abstract 

Co"espondences from the Romanians living in the Sekler Land, in "Gazeta Transilvaniei", 1890 

The editors from Gazeta 'Ihmsilvaniei published in the issue from 17th January 1890 an initial correspondence from the 
RomJlnians living in the Sekler Land, sent from Casonul Mare (today Plaesii de Sus, Harghita County) and signed by X 

This co"espondence praises Stefan Sandors efforts to build up a beautiful stane churr::h, estimated at 600fJ fl. 1his churr::h was 
dedicated by the archpriest of the Trei Scaune area, Ioan Sotai. 

Moreover, the paper presents other events which were described in the articles from "Gazeta 'ITansilvaniei" in 1890. 
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